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Le document PLAN D'ENSEMBLE DE LA PARTIE OPERA TIVE 83/10 représente l'unité de
lecture du code de moule en vue de dessus. La nomenclature de ce système technique vous
est fournie ci-après:

30 01 Vérin
29 01 Levier
28 01 Guide-bouteille d'évacuation
27 01 Guide-bouteille central
26 02 Galet
25 02 Axe de galet
24 02 Bielle
23 01 Axe
22 01 Pla_que d'extrémité de tige de vérin
21 01 Vérin électrique
20 01 Plaque d'appui
19 01 Axe de plaque d'appui
18 01 Anneau élastique
17 01 Guide bouteille d'entrée
16 03 Support de -.9.-uide-bouteille !
15 02 Vis CHC M3 - 25,18 NF E 25-112 ,
14 01 Bloc de fixation ..J

13 01 Noix
12 01 Axe de passe-bouteille J

11 01 Passe-bouteille 1

10 01 Guide-courroie
9 01 Poulie motrice
8 02 Vis CHC M4 - 30, 28

7 01 Courroie
6 02 Rondelle L 5 N '

5 02 Vis H M10 - 20

4 01 Tendeur de courroie
3 01 Axe de poulie folle
2 01 Poulie folle
1 01 Bâti

b ' 0 'ê t "ë:' CM t'" A b " t""' S'c, ~e~n n r esign? Ion a Icere, v' serva Ion c'
,.~ cc' ,. ~ 'cc cC'c"c""
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bouteille présente en entrée du système
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bouteille en position pour lecture du code de moule
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bouteille en position d'évacuation
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81 - Analyse du système
Avant d'étudier plus précisément la partie opérative, il est important de préciser les
spécificités fonctionnelles de l'unité de lecture de code de moule; répondre pour cela aux
questions suivantes en utilisant les données de la partie A (analyse fonctionnelle) :

Question 81-1 :

Question B 1-2 :
Pour un lot de 10000 bouteilles, à partir de combien de bouteilles jugées défectueuses
évacue t-on complètement le lot?

1 1

82 - Choix d'un moteur d'entraînement

Moteur
d'entraînement 9 8 10 2

Il (Bâti) \,._./'b (bouteille) L
x

La lecture du code de moule se déroule pendant que la bouteille effectue un mouvement de
rotation autour de son axe. La valeur de la vitesse de rotation est: Nb Il = 120 tr / min

La bouteille (b) est entraînée en rotation, au point K, sans glissement, par un système
poulies (9 et 2 ) - courroie (7).
Afin de choisir un moteur capable d'entraîner la poulie motrice à la bonne vitesse, on veut
déterminer la vitesse de la poulie motrice 9 par rapport au bâti 1.
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Données du problème:
Diamètre de la poulie motrice Dg = 104 mm - Diamètre de la bouteille Db = 74 mm

Type de moteur NM (tr/min CM (N.m)
DSK M1 500 1,2
DSK M2 250 1,2
DSK M3 85 1,2

Question 82-1 :
Exprimer O)b/1 (en radis) en fonction de la vitesse de rotation de la bouteille (en tr/min) Nb Il.

Expression littérale Application numérique

1 0)b/1 = 1

Question 8~~
Exprimer Il Vkb/111 en mm/s en fonction de la vitesse angulaire de la bouteille 0)b/1.

Expression littérale Application numérique

Utiliser 0)b/1 =12,5 radis

III~II= 1

Question 82-3 :
Exprimer Il ~II en fonction de la vitesse angulaire de la poulie motrice 9 0)9/1

Expression littérale

Question 82-4 :
En utilisant l'hypothèse selon laquelle la transmission du mouvement entre la courroie et la

bouteille se produit sans glissement, exprimer 0)9/1 en fonction de O)b/l.

Excression littérale
Application numérique

\0)9/1 = 1

Question 82-5 :
Déterminer la valeur de la vitesse de rotation de la poulie motrice N9/1 en tours par minute.

Excression littérale Application numérique

1 N 9/1 = 1
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Question 82-6 :
Quel moteur choisissez-vous alors pour entraîner directement la poulie motrice?

moteur choisi:

83. Vérification de la non-détérioration des bouteilles.

La mise en rotation de la bouteille par rapport à son axe se produit lorsque les deux galets
26 viennent au contact de la bouteille.

On considère dans cette partie que la plaque d'appui 20, la bielle 24 et le galet 26 sont
rigidement liés: L'ensemble est appelé (E). Cet ensemble (E) est articulé en 0 par rapport
au bâti (1). (Voir doc 87/10)

O~t vérifier que la vitesse des galets par rapport à la bouteille n'excède pas la valeur
Il VB E/1 Il = 0,5 mis, vitesse à partir de laquelle la surface de la bouteille sera détériorée par

matage.

Données du problème:

1.. ~Il VAo22/111 = 0,1 mis

Question 83-1 :
Exprimer la relation de composition des vitesses au point A entre 22, (E) et 1 ?

~V A, E/1 =

- Question 83-2 : ~ ~
Représenter graphiquement les supports des vecteurs vitesse: V A, E/22 et V A 0 E/1 ?

Utiliser le document 87/10.

Question 83-3 : ~ ~
Déterminer graphiquement les vecteurs vitesse V A, E/22 et V A 0 E/1 (en mis).

1 II~II- 111~-7II- 1

1 Il V AoE/22 11= IIIVAoE/111= 1

Question 83-4 : ~
Déterminer graphiquement le vecteur vitesse VB E/1

III~II= 1
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Question 83-4 :
Conclure quant à la détérioration ou non des bouteilles par matage?

1 1

84. Détermination de l'effort nécessaire à l'évacuation de la bouteille

Des études expérimentales indiquent qu'un effort de 10 N est nécessaire pour déplacer
n'importe quelle bouteille.

On veut déterminer la valeur de l'effort exercé par le guide-bouteille d'évacuation 28
sur une bouteille en sortie de tri.

Données du problème:
On isole le système S = { guide-bouteille d'évacuation 28 + Levier 29 }. S est soumis à

trois forces coplanaires: 7
* action mécanique du vérin sur S : C vérin/S entièrement connue;

-7* action mécanique du bâti 1 sur S : D 1/S inconnue;

* action mécanique de la bouteille à évacuer sur S ~ direction connue;

Question 84-1 : --7 --7
Déterminer graphiquement les efforts 0 1/S et E bIS en complétant le document 89/10 et
remplir ensuite les cases vides du tableau du bilan des efforts exercés sur S ?

Point Direction Sens Norme en
d'application Newton

~
C .o

/S -7-7
venn C 96

~
D 1/S

- ~ ~
E bIS E

Question 84-2 :
La force exercée sur la bouteille est elle suffisante?

8arrer la mauvaise réponse et justifier.

1 Oui j Non 1 1

85. Etude Qraphique
On donne sur le document 810/10, le dessin de définition de la bride 16 à l'échelle 1 : 1 .

Question 85-1 :
On demande de représenter, à main levée, la bride 16 en perspective cavalière. Utiliser le
document 810/10 pour effectuer le travail demandé en partant du point P.

Les arêtes cachées ne seront pas représentées.
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~1 Voir document réponse e-~~{t. JlA. (..oolo--<,& Jt.'-. ~C.

~ /:~ Pmoy =~8 mW '11 ~~ JI. ~eo--.:(lL . ~ ( ( d. f~ v Co -fO /" -- e. ( 0 c. V & "'-M.:. 'f t 1 _Q3 Pmoy < 33mW, le choix est correct. (" ~ eo.-I\.--o

3 ~ Q4 U551 = 11,5V 4.l (!(~ ~(c. (2 cfc. ff.e.~~-'O""'- Jlr-Ç [3.,
(i! <',.. Q5 :!: sortie à collecteur ouvert; voir document réponse ( r,:..

K'I \ "t; ~ -t ?Q6 La diode est passante.. Schéma équivalent: r5>}'
C!./ - '- R553 O,6V ..-

15V~-~T~ R554~- C551Tj /

'tl = C551 . Rss3. R5541 (R553 + R554) = 58,7IJS, " ~ \ t 'l Q7 La diode est bloquée. Schéma équivalent:

;-

C551 U R554 ~ 't2 = C551 . R554= 7,26ms t Q8 Leseuilestde11,5V 1 Q9 Voir çiocument réponse.

L 010 Voir document réponse. ?. 3 Q11 La DEL est éclairée si un point est détecté~ ri JJtM.-'" o{<. JC 0 A)" V 0

:7; ~ c ~~Q12-I§;~~~Q~e ] Résistance ajustable avec ou sans R talon ou une résistanœ de
preclslon. '- c. ~ ( k C "/1/, 013 Voir document réponse. .. '-~ ~ Q. , a. c~ ~ f$J[

..J\1'-'"'-'" 0

2. 014 U515 = -6,2V. PZ.

'" 015 Voir document réponse. ~
7\' 3 016 10 = 13,21J~, il est constant " 'J:'o . J " i

3 017 ilT=ilV.lo/C513=7,6ms cf(:: c.. Jo -'> \.A~.-:; C ~

l. 018 Lin haut, Ub = U516. ../
'l. 019 Lin bas, Ub bloqué,conserve la valeur précéde~lorsque Lin (8) était à l'état haut.

2: 020 Si T 512 est saturé alors UC513 = O~ et U516 =OV"

1. ~ Z t (Q21 Voir document r~onse. L'amplitude de Ub varie avec la fréquenœ de USync. "" .

-1:._-9-22 On doit mémoriser la valeur maxi de U516 avant de forcer U516 à zéro. . I/P
~ C<;"?-\; \ 023 FHR = U52J(10.R523,C521); FHR = U52J47.10-ô e...'t e.l.. J(C'a... (..e.;wV I~ o.

." ~_-.i- ~ Q24 R521 = 4044°/ une résistanœ a~u~table avec ou sans R talon.."" f'S 5' l. j
C ~ 025 Voir document réponse. GR. ~{ e.tl ek J..f~\J.k 4'-'~ Hl.

, L Q26 FU562 = FH1/10. /; =: lofs f'
" Z ~ 'l. Q27 Mise à zéro de V5~ autorisation de fonctionnement des circuits IC561b et IC564/

tf\ l q28 9 impulsion.> ;V561 passe à 1./
1 Q29 Voir document réponse CR3 Attention le premier front descendant de U564 peut .ful! ,'L correspondre avec celui de U561 ( les 2 réponses sont admises). - ~i 030 Signal H.>- production de 9 impulsions correspondant à la lecture possible des 9 .

1 marques sphériques en reli~
ri/"
: \ f) ( Bac STI G Electronique Etude des systèmes techniques industriels Correction électronique Pa e: 1/4
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. 1 DOCUMENT R~PONSE CR1 1

Tableau 1:

Numéro P " t ' t 1 Idl "IImoule oln s presen s sur e mou e e a boutel e

23.. . . .
17 . cr32. .. ..) .
49 .. . . A

Tableau 2 :

Etat 1 i ue de U552 Etat du transistor de sortie de U551a
Haut 810 ué rD
Bas Saturé '"\ ç .

Chronogramme 1: + 2-

~ 10 15

(Q-t.
~ ~~:~t,..

0U5 3 (V) 10

15

10

r l15

0 5 15

Bac sri G Eledronique Etude des systèmes techniques industriels Correction électronique Page: 2/4
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. 1 COCU MENT RE paNSE CR2 ]
- -

Tableau 3:

U513 T511 U514 / T If)
OV 810 ué -15V 810 '--'( 15"
15V Saturé 6.v,"" "- .

Chronogramme 2:

Usync

15i~"r.
0 U511 100 t (lJs)

15tU;;J"lr-~ -

1 1 l , -~
0 U512 100 t (lJs) <1f{ 13

150 1 .-:;:;
0 U513 100 t (lJs)

15i~'~ '1 1 ~.
0 100 t (lJs)

Chronogramme 3:

151Usyncn n n n D ~.
0 U511 ' 50 t(ms)

1siUO"1 Il 1 1 1.
0 U513 50 t (ms)

15[-'-11 1 1 1 1.
a : 50 t(ms)

U516:

3V :

tP 'l 1.

i.
50 t (ms) !

3

1,
!

Cf( Il- \ "

0 50 t (ms) ;1

Bac STI G Electronique Etude des systèmes techniques industriels Correction électronique Page: 3/4
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, i!( 1 DOCUMENT REPONSE CR3 1

,. _. . .
"

v! Chronogramme4: . ,

n~n n n n nn n n n n n n n nQ
, , t

Ur ' :il ::.:: . , . ,
, ., ,
. , t
, ,

Us : ,

1-- D..- cQ!Ç~
.._~ " t

Chronogramme 5:

U563

f-I--III!IIII~llllllllllollllllllll51;ts
UCf vv n n ~ n ~O n ~5 ~

U561

t ", f\ 5 ,o[==~= ~ ~ (J ~ <j / {

1 \

1 \~.
U564 , \

!

f= 4n ~ n n n n Q n[==== ~ ~ . ~"'l.S 1

0 5 lms

HL

1.'- n n5n n n n n,on n '5 ~'!.~ 1;

U565

1 1 (()..- / l
1 5 '10 1 ~ ~
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~~ / 81-An se du s stème
('r\ / Avan '(j'étudier plus précisément la partie opérative, il est important de préciser les\Y s . ificités fonctionnelles de l'unité de lecture de code de moule; répondre pour cela aux

/uestions suivantes en utilisant les données de la partie A (analyse fonctionnelle) :

.:~~ / Question 81-1 :
""/ Par uelle manière eut-on définir le numéro du moule dont est issue une bouteille?

flac. It.o 11naA./~ ...d~~~ 6'n ~..e~V '0.11,1-
Al"'"A t b b~ ott ~ t:o Co(.. J ~

Question 81-2 :
Pour un lot de 10000 bouteilles, à partir de combien de bouteilles jugées défectueuses
évacue t-on com lètement le lot?
CInj~ 0 0,5..% ~ .

-{ 0 00 0 = 5'D ~... 1-:e;lJ.." .

82 - Choix d'un moteur d'entraînement

Il (Bâti) (bouteille) L
x

La lecture du code de moule se déroule pendant que la bouteille effectue un mouvement de
rotation autour de son axe. La valeur de la vitesse de rotation est: Nb Il = 120 Ir / min
La bouteille (b) est entraînée en rotation, au point K, sans glissement, par un système
poulies (9 et 2) - courroie (7).
Afin de choisir un moteur capable d'entraîner la poulie motrice à la bonne vitesse, On veut
déterminer la vitesse de la poulie motrice 9 par rapport au bâti 1.

Bac STI G Electronique Etude des systèmes techniques industriels Partie B Mècanique Construction
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(' ~~ Données du problème:lY ...1 Diamètre de la poulie motrice 09 = 104 mm - Diamètre de la bouteille Db = 74 mm

DSK M1
DSK M2
DSK M3

Question 82-1 :
Exprimer ffib/1 (en radis) en fonction de la vitesse de rotation de la bouteille (en tr/min) Nb Il.

Expression littérale Application numériQue

Tï Nb"
1 rob/1 =~--~~~ .9.:c 12;~ '"ii" )1' 12û - 121~o rob/1 = ~~- - /.

Question .~~~
Exprimer Il V k b/1 Il en mm/s en fonction de la vitesse angulaire de la bouteille rob/1'

Expression littérale A~~lication num~riQue I~Utiliser ffib/1 = "2,6 CbQ/5
~ .

Il'-' --II W ~ Db 1 11v-711 _L,L9~~.Ik'=-/A = bl... "2 1 IIVkb/111 =4b2fJ...w..y.o -

Question 82-3 :
Ëxprimer Il v;t,11 en fonction de la vitesse angulaire de la poulie motrice 9 ffi9/1
Expression littérale

), ~=1/1)1 =- ~4J' (;(oo?o?.to-cJ. /V Q/X4 ~ &~.J-)

.:::,*,2,5" 177111/.4

Question 82-4 :
En utilisant l'hypothèse selon laquelle la transmission du mouvement entre la courroie et la
bouteille se produit sans glissement, exprimer ffi9/1 en fonction de rob/J.
Expression littérale A 1- t , , ,APPliCatiOn numerlQue . :.

(.A.)g/ - Db ~ û..1b -\. --

/ '1 -. D;; - ~ Iro9/1 = 1~ ~t'2,S=- '6, g~ruJ.I,O'

Question 82-5 :
Déterminer la valeur de la vitesse de rotation de la poulie motrice N9/1 en tours par minute-

Expression littérale wlication numériQue

"'9/1 :; ~ W9A
11
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~ 0 Question 82-6 :
V Quel moteur choisissez-vous alors pour entraîner directement la poulie motrice?

moteur choisi: DS K M3

83. Vérification de la non-détérioration des bouteilles..

La mise en rotation de la bouteille par rapport à son axe se produit lorsque les deux galets
26 viennent au contact de la bouteille.

On considère dans cette partie que la plaque d'appui 20, la bielle 24 et le galet 26 sont
rigidement liés: L'ensemble est appelé (E). Cet ensemble (E) est articulé en 0 par rapport
au bâti (1). (Voir doc 87/10 )

O~t vérifier que la vitesse des galets par rapport à la bouteille n'excède pas la valeur
Il VB E/1 Il = 0,5 mis, vitesse à partir de laquelle la surface de la bouteille sera détériorée par
matage.

Données du problème:

1.. ~Il V A.22/1 1 1 = 0,1 mis

Question 83-1 :
Exprimer la relation de composition des vitesses au point A entre 22, (E) et 1 ?

~ .-r-I>" -'}'-

VA.E/1= VA~122 -tVA2.:2/1i

i
1

Question 83-2 : 7 7
11R~~résenter graphiquement les supports des vecteurs vitesse: V A . E/22 et V A . E/1 ? 1

Utiliser le document 87/10.

Question 83-3 : 7 ~ Ii
Déterminer graphiquement les vecteurs vitesse V A, E/22 et V A, E/1 (en mis).

Il v~~ Il = 0)01 mis IIV~~II = 0)1 ml" .

Question 83-4 : 7
Déterminer graphiquement le vecteur vitesse VB E/1

1 "~I' - n.lthrY\/c. 1
1 Il VSE/' Il = OJ16 rn/::. 1 !

Bac STI G Electronique Etude des systèmes techniques industriels Partie B Mécanique Construction
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échelle des vitesses: 1 cm pour 0,025 mis
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B4 étermination de l'effort nécessaire à l'évacuation de la bouteille

Des études expérimentales indiquent qu'un effort de 10 N est néœssaire pour déplacer
n'importe quelle bouteille.

On veut déterminer la valeur de l'effort exercé par le guide-bouteille d'évacuation 28
sur une bouteille en sortie de tri.

Données du problème:
On isole le système S = { guide-bouteille d'évacuation 28 + levier 29 }. S est soumis à

trois forces coplanaires': 7
* action mécanique du vérin sur S : C vérin/S entièrement connue;

-7* action mécanique du bâti 1 sur S : D 1/S inconnue;

* action mécanique de la bouteille à évacuer sur S :~ direction connue;

Question B4-1 : -::;;" -::;;"
Déterminer graphiquement les efforts D 1/S et E biS en complétant le document réponse B'~ et
remplir ensuite les cases vides du tableau du bilan des efforts exercés sur S ?

Direction Sens Norme en
Newton

7
C vérin/S C

7
0 1/S D

E

Question B4-2 :
la force exercée sur la bouteille est elle suffisante?

Barrer la mauvaise réponse et justifier.

1 Oui 1 ~ 1 axr "~511 >"0.1) 1

85. Etude graphique
On donne sur le document réponse BR3, le dessin de définition de la bride 16 à l'échelle 1 :1

Question B5-1 :
On demande de représenter, à main levée, la bride 16 en perspective cavalière. Utiliser le
document réponse BR3 et effectuer le travail demandé en partant du point P.

Toutes les arêtes seront représentées.

Bac 511 G Electronique Etude des systèmes techniques industriels Partie B Mécanique Construction
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